

Работать научили с детства

Автор: Подготовила Н. ИВАЩЕНКОВА, волонтер городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов
02.12.2022 12:51 -

Воспоминания детей войны

«В детстве я жила в деревне Услава Шигонского района Куйбышевской области. Родилась 2 февраля 1938 года. Папа был на фронте, но не на передовой, а ремонтировал самолёты. Вернулся в сентябре 1945 года. Мама, Клавдия Кузьминична Тагайкина, как и все в деревне, работала на колхозных полях. Мне кажется, мужчин в нашей деревне не было, только женщины, старики и дети. В то время я у родителей была одна. Уходя на работу, старшие всем детям в деревне давали задание, например, следить за курами, цыплятами, телятами. В обед пастухи пригоняли коров на водопой. В это время моя бабушка и другие женщины приходили их доить. Я вместе с другими детьми ждала, когда они закончат, чтобы отогнать скотину в стадо. У кого были сёстры или братья по возрасту младше, следили и за ними.

Военные годы были голодные, потому что семьи сдавали государству яйца, кур, масло, мясо. Это был налог. Оставалось немного. Мы, дети, ходили на заливные луга за диким луком и щавелем. Родители из них старались что-то приготовить.

Когда заканчивались полевые работы, взрослых отправляли куда-то рыть противотанковые траншеи. Даже у нас, между Жигулями и Уславой, была такая траншея, и в ней - огромные металлические ежи.

В нашей небольшой деревне была деревянная школа-четырёхлетка. Осенью нас учительница всем классом водила в поле, где мы собирали колоски и сдавали их на склад в амбары, чтобы не пропало ни одно зёрнышко. Выкапывали свёклу, собирали кукурузу. Учась в третьем классе, я уже возила на бахчу воду для полива. Работали на быках, поливали и пололи только женщины и огородник дедушка Миша. Вместо одной ноги у него был деревянный протез, который он сделал себе сам. Когда мне было страшно или скучно, я громко пела песни. Услышав моё пение, бабули говорили: «Вот и Любанька наша идёт». Однажды в конце поливного сезона я зачем-то заехала с бахчи домой, а папа шёл на обед. В этот момент бык, на котором я возила воду, побежал так, что остановить его было невозможно. Бык убежал на речку, остановился в воде. Папа нашёл его, отогнал на конюшню, а мне категорически запретил заниматься извозом. Мама, уходя на работу, говорила: «Так, вон клубок пряжи я стростила, а ты ссучи на веретене, потом буду вязать носки». В деревне света не было, чаще всего пользовались лампами без стёкол, коптилками. У нас была лампа со стеклом - семилинейка, и зимними вечерами к нам приходили соседские женщины. Усаживались на русскую печку и вязали кто носки, кто варежки, иногда разговаривали, иногда пели песни, а больше всего плакали.

Окончив четырёхлетку, я пошла в пятый класс в селе Жигули, за пять километров от дома. Жила на квартире. По субботам после уроков уходила домой. В воскресенье к вечеру мы все вместе возвращались в школу.

В День Победы сосед, инвалид после ранения, узнав о такой радости, выскочил с балалайкой. Кто-то кидал вверх фуражку, кто-то от радости смеялся, что скоро вернутся мужья, сыновья, а кто-то плакал, потому что уже получил похоронку. После восьмого класса, в 1954 году, переехала в город Жигулёвск. Поступила ученицей в пошивочную мастерскую, артель имени Димитрова. Во время обучения мы шили спецодежду для тех, кто работал на строительстве ГЭС. Шили из мягкого брезента огромные одеяла для укрытия бетона, когда шла заливка. За такую работу нас, молодёжь, один раз сводили на экскурсию на ГЭС, когда её запустили.

Работать научили с детства

Автор: Подготовила Н. ИВАЩЕНКОВА, волонтер городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов

02.12.2022 12:51 -

Потом устроилась в Промстрой, выучилась на штукатура, стала бригадиром. Внутренняя отделка магазина № 12 - работа нашей бригады. Мои операции - тянуть карнизы, разделка (оформление) углов и лепка. Внутренняя отделка помещения бывшей кулинарии на улице Пушкина тоже наша работа.

В 1958 году ушла в декрет. После работала на пристани в Морквашах. Работа была сезонная, уволилась и устроилась в Морквашинский ДОК. Сначала трудилась в лесопильном цехе, затем в деревообрабатывающем. За работу получала благодарности, денежные премии, фотографию помещали на Доску почёта, была ударником коммунистического труда, победителем социалистического соревнования. Несмотря на тяжёлую работу, вечером успевали дежурить дружинниками. Как мне нравилось, что мы могли чью-то ошибку предотвратить! Проверяли людей, вернувшихся из мест лишения свободы».

В деревообрабатывающем цехе Любовь Алексеевна была наставницей молодёжи. Она является ветераном труда Самарской области. У неё двое детей, сын и дочь, пять внуков и четыре правнука.

Подготовила Л. ШАРОНОВА, волонтер городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов

Коля рано повзрослел

Николай Александрович Щеглов родился 19 мая 1939 года в Пензенской области.

Родители работали в колхозе. Повестка отцу пришла в первый год войны. После тяжёлого ранения его комиссовали, но, побыв дома только месяц, он снова отправился на фронт. Больше от него вестей не было. Коля рано повзрослел. С шести лет работал подпаском, потом самостоятельно нанимался пасти коров и овец. За одно животное давали два ведра картошки и пуд пшеницы. Работа была ответственная и даже опасная. Однажды волк схватил ягнёнка. Коля, которому было всего семь лет, побежал вслед, хотел отнять ягнёнка, но сил не хватило. Ещё был один случай. Пригнал Николай стадо коров на водопой к роднику в лугах. Сам наклонился к воде, чтобы попить, и увидел в двух метрах от себя оскалившегося волка. Чтобы не спровоцировать зверя, отполз в сторону. Его спасли коровы, которые опустили рогатые головы и отогнали зверя от родника.

Зимой помогал возить

шестиметровые брёвна на пилораму на санях и подсанках. С весны до осени главная обязанность детей - работа в огороде. Двадцать пять соток надо было обработать: сажать овощи, поливать, полоть, сорняки сушить на корм козам. В тринадцать лет Коля уже работал прицепщиком на тракторе, потом и трактористом. Трудовую книжку давали с тринадцати лет. Труд оплачивали продуктами и то после Нового года.

В военные и послевоенные годы было голодно. Ели сусликов, мёрзлую картошку. Мама пекла лепёшки из лебеды, липовых листьев. Картошку с огорода продавали, чтобы купить одежду и обувь. Из конопли и лебеды ткали, вязали одежду, из бересты плели лапти. Взрослых забот было много, но Николай был обычным мальчишкой. Делал себе лук и другое «оружие», хулиганил и однажды поранил руку. Из-за травмы в дальнейшем не взяли в армию.

Окончив школу, учился в Кемеровской области на каменщика. Поработал на стройке, женился. В Саранске выучился на водителя широкого профиля (колёсный транспорт). В Алексеевском районе Куйбышевской области прожил с семьёй пятнадцать лет. Работал в совхозе скотником, комбайнёром, водителем.

Работать научили с детства

Автор: Подготовила Н. ИВАЩЕНКОВА, волонтер городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов
02.12.2022 12:51 -

В Жигулёвске живёт с 1976 года. Восемнадцать лет проработал на птицефабрике, потом охранником в школе. Имеет звание «Победитель социалистического соревнования», медали «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «Дети войны». Много лет был участником вокальной группы «Сударушка».

Подготовила Н. ИВАЩЕНКОВА, волонтер городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов

Воспоминания детей войны

Работать научили с детства

«В детстве я жила в деревне Услава Шигонского района Куйбышевской области. Родилась 2 февраля 1938 года. Папа был на фронте, но не на передовой, а ремонтировал самолёты. Вернулся в сентябре 1945 года. Мама, Клавдия Кузьминична Тагайкина, как и все в деревне, работала на колхозных полях. Мне кажется, мужчин в нашей деревне не было, только женщины, старики и дети. В то время я у родителей была одна. Уходя на работу, старшие всем детям в деревне давали задание, например, следить за курами, цыплятами, телятами. В обед пастухи пригоняли коров на водопой. В это время моя бабушка и другие женщины приходили их доить. Я вместе с другими детьми ждала, когда они закончат, чтобы отогнать скотину в стадо. У кого были сёстры или братья по возрасту младше, следили и за ними. Военные годы были голодные, потому что семьи сдавали государству яйца, кур, масло, мясо. Это был налог.

Оставалось немного. Мы, дети, ходили на заливные луга за диким луком и щавелем.

Родители из них старались что-то приготовить.

Когда заканчивались полевые работы, взрослых отправляли куда-то рыть противотанковые траншеи. Даже у нас, между Жигулями и Усладой, была такая траншея, и в ней - огромные металлические ежи.

В нашей небольшой деревне была деревянная школа-четырёхлетка. Осенью нас учительница всем классом водила в поле, где мы собирали колоски и сдавали их на склад в амбары, чтобы не пропало ни одно зёрнышко. Выкапывали свёклу, собирали кукурузу. Учась в третьем классе, я уже возила на бахчу воду для полива. Работали на быках, поливали и пололи только женщины и огородник дедушка Миша. Вместо одной ноги у него был деревянный протез, который он сделал себе сам. Когда мне было страшно или скучно, я громко пела песни. Услышав моё пение, бабули говорили: «Вот и Любанька наша идёт». Однажды в конце поливного сезона я зачем-то заехала с бахчи домой, а папа шёл на обед. В этот момент бык, на котором я возила воду, побежал так, что остановить его было невозможно. Бык убежал на речку, остановился в воде. Папа нашёл его, отогнал на конюшню, а мне категорически запретил заниматься извозом. Мама, уходя на работу, говорила: «Так, вон клубок пряжи я стростила, а ты ссучи на веретене, потом буду вязать носки». В деревне света не было, чаще всего пользовались лампами без стёкол, коптилками. У нас была лампа со стеклом - семилинейка, и зимними вечерами к нам приходили соседские женщины. Усаживались на русскую печку и вязали кто носки, кто варежки, иногда разговаривали, иногда пели песни, а больше всего плакали.

Окончив четырёхлетку, я пошла в пятый класс в селе Жигули, за пять километров от дома. Жила на квартире. По субботам после уроков уходила домой. В воскресенье к вечеру мы все вместе возвращались в школу.

В День Победы сосед, инвалид после ранения, узнав о такой радости, выскочил с

Работать научили с детства

Автор: Подготовила Н. ИВАЩЕНКОВА, волонтер городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов

02.12.2022 12:51 -

балалайкой. Кто-то кидал вверх фуражку, кто-то от радости смеялся, что скоро вернутся мужья, сыновья, а кто-то плакал, потому что уже получил похоронку. После восьмого класса, в 1954 году, переехала в город Жигулёвск. Поступила ученицей в пошивочную мастерскую, артель имени Димитрова. Во время обучения мы шили спецодежду для тех, кто работал на строительстве ГЭС. Шили из мягкого брезента огромные одеяла для укрытия бетона, когда шла заливка. За такую работу нас, молодёжь, один раз сводили на экскурсию на ГЭС, когда её запустили. Потом устроилась в Промстрой, выучилась на штукатура, стала бригадиром. Внутренняя отделка магазина № 12 - работа нашей бригады. Мои операции - тянуть карнизы, разделка (оформление) углов и лепка. Внутренняя отделка помещения бывшей кулинарии на улице Пушкина тоже наша работа.

В 1958 году ушла в декрет. После работала на пристани в Морквашах. Работа была сезонная, уволилась и устроилась в Морквашинский ДОК. Сначала трудилась в лесопильном цехе, затем в деревообрабатывающем. За работу получала благодарности, денежные премии, фотографию помещали на Доску почёта, была ударником коммунистического труда, победителем социалистического соревнования. Несмотря на тяжёлую работу, вечером успевали дежурить дружинниками. Как мне нравилось, что мы могли чью-то ошибку предотвратить! Проверяли людей, вернувшихся из мест лишения свободы».

В деревообрабатывающем цехе Любовь Алексеевна была наставницей молодёжи. Она является ветераном труда Самарской области. У неё двое детей, сын и дочь, пять внуков и четыре правнука.

Подготовила Л. ШАРОНОВА, волонтер городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов

Коля рано повзрослел

Николай Александрович Щеглов родился 19 мая 1939 года в Пензенской области. Родители работали в колхозе. Повестка отцу пришла в первый год войны. После тяжёлого ранения его комиссовали, но, побыв дома только месяц, он снова отправился на фронт. Больше от него вестей не было. Коля рано повзрослел. С шести лет работал подпаском, потом самостоятельно нанимался пасти коров и овец. За одно животное давали два ведра картошки и пуд пшеницы. Работа была ответственная и даже опасная. Однажды волк схватил ягнёнка. Коля, которому было всего семь лет, побежал вслед, хотел отнять ягнёнка, но сил не хватило. Ещё был один случай. Пригнал Николай стадо коров на водопой к роднику в лугах. Сам наклонился к воде, чтобы попить, и увидел в двух метрах от себя оскалившегося волка. Чтобы не спровоцировать зверя, отполз в сторону. Его спасли коровы, которые опустили рогатые головы и отогнали зверя от родника.

Зимой помогал возить шестиметровые брёвна на пилораму на санях и подсанках. С весны до осени главная обязанность детей - работа в огороде. Двадцать пять соток надо было обработать: сажать овощи, поливать, полоть, сорняки сушить на корм козам. В тринадцать лет Коля уже работал прицепщиком на тракторе, потом и трактористом. Трудовую книжку давали с тринадцати лет. Труд оплачивали продуктами и то после Нового года.

В военные и послевоенные годы было голодно. Ели сусликов, мёрзлую картошку. Мама пекла лепёшки из лебеды, липовых листьев. Картошку с огорода продавали, чтобы купить одежду и обувь. Из конопли и лебеды ткали, вязали одежду, из бересты плели

Работать научили с детства

Автор: Подготовила Н. ИВАЩЕНКОВА, волонтер городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов
02.12.2022 12:51 -

лапти. Взрослых забот было много, но Николай был обычным мальчишкой. Делал себе лук и другое «оружие», хулиганил и однажды поранил руку. Из-за травмы в дальнейшем не взяли в армию.

Окончив школу, учился в Кемеровской области на каменщика. Поработал на стройке, женился. В Саранске выучился на водителя широкого профиля (колёсный транспорт). В Алексеевском районе Куйбышевской области прожил с семьёй пятнадцать лет. Работал в совхозе скотником, комбайнёром, водителем.

В Жигулёвске живёт с 1976 года. Восемнадцать лет проработал на птицефабрике, потом охранником в школе. Имеет звание «Победитель социалистического соревнования», медали «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «Дети войны». Много лет был участником вокальной группы «Сударушка».